



QQ群:79946402
微博互动:<http://t.dsqq.cn>
邮箱:kbddzk@163.com



亲子游戏

简单而有效的亲子沟通 玫瑰和刺游戏

二人世界可以凑乎过，但是有了孩子就不能凑乎过了，一家人的喜悦和烦恼都会相互影响和转化，憋在心里久了就会让“家庭关系”发酵变质，这里介绍一种非常简单实用的家庭沟通方式——玫瑰和刺的游戏，有点像情绪的“空调”，让家庭氛围四季如春。

的——rose and thom game（玫瑰和刺的游戏）。每次我们全家吃晚饭时玩这个游戏：‘玫瑰’是今天发生在自己身上的好事；‘刺’是今天发生在自己身上的坏事；先从‘玫瑰’开始，挨个说；然后说‘刺’，也挨个说；不论经历几轮，最终总以‘玫瑰’结束——这个游戏我们已经做了好几年了，我们家每个人都爱这个游戏。”

啊！多好的游戏！

这是个坏的玫瑰

当天回到家，我立刻跟老公女儿讲了这个游戏。晚饭时，我们家也开始了“玫瑰和刺”的游戏。大部分时间，只要我们仨都在家，晚饭快结束时，一定会进行“玫瑰和刺”的游戏。有时候即使只有我和女儿，我们俩也会说说今天的“玫瑰和刺”。

那天说的什么我已经不记得了。现在能够记起来的有：

我：“今天小美（女儿）放学后，咱们全家去公园划船、喂鸭子，虽然只有半个小时，但是我过得非常愉快，非常喜爱这样的家庭时间。”

老公：“这是我的‘玫瑰’！你偷了我的‘玫瑰’……好吧，我的‘玫瑰’是：今天划船的时候，小美坐在爸爸妈妈中间，自己掌握方向盘，阳光在水面上闪耀耀，还有清风。那段时间非

常美好。”

女儿：“我的‘玫瑰’是，我和爸爸妈妈去划船。”

接下来是“刺”。我：明天我要采访，我其实不太想去，太远了，花的时间太长，还影响到我接小美放学，再加上这篇文章完全没有新的角度和内容。”

老公：下午咱们划船的时候，你接了她的电话，然后你们说了好几分钟。虽然我知道大部分时间你只是在听，但我还是不太高兴这通电话打扰了我们的家庭时间。”我看着罗大翔的眼睛，很真诚地道歉：“真的对不起。也谢谢你当时没有流露出不满。”

女儿不怎么明白我们说的内容，而且沉浸自己的世界里：“我的‘刺’是，我今天在教室扔了玩具，老师让我捡回来。我捡回来，我说‘对不起’，老师说‘没关系。你是个好女孩’。这是我的刺。”

我和老公忍不住笑出来：“这是好事儿呀，怎么是刺呢。‘刺’是坏的事情。”

女儿非常认真和笃信地回答：“This is a bad rose（这是个坏的玫瑰）！”本来游戏中并没有“坏玫瑰”。看来女儿有一套自己的“游戏逻辑”，那就随她喽！然后开始第二轮“玫瑰”和“刺”，不论几轮，最后总以“玫瑰”结束。

网友：混血小美

本版主持:点点叔叔

主持语:80后准爸爸，亲子沟通与早期教育话题欢迎来交流！



本版互动

QQ群:79946402
论坛:<http://b1207585.xici.net>
邮箱:215865504@qq.com

成长日记

变魔术

□森宝妈



580号森宝

有一段时间，森宝特别喜欢变魔术，这是跟爷爷学的。爷爷把一个小玩具拿在手里不停地晃动，然后趁森宝不注意就藏在袖子里或者口袋里，一开始他不懂其中奥秘，把爷爷的大手翻来翻去地找，嘴里还发出“噫嘻”的惊奇声，几次之后开窍了，基本上东西藏在什么地方都能比较准确地找出来。

再后来不满足了，人家要自己一试身手啦，在他的意识里，只要把东西藏没有了，就是魔术成功了，可是藏在哪里呢？小屁股下面一压，就好了，然后两手一摊，嘴里说声“莫”，表示没有啦，我们也很配合表演了，都装作找不到的样子，因为小朋友的表情很认真嘛，不能打击人家的积极性。可是，有一次，他把一条毛巾坐在屁屁底下，也告诉我们没有了，可是小屁股根本压不住大毛巾啊，我拎起毛巾的一角，说，在这呢，谁知人家对我的话置若罔闻，看也不看露在外面的毛巾，倒是显得我的提醒很多余了。森宝很久不玩变魔术了，孩子的兴趣总是在不停地变化，也许这就是成长吧。

收集空气去探险

□盈盈

虽然昨天的温度还是很低，但我们还是决定要出去走走。

出门的时候妈妈顺便把垃圾拎下楼，盈看到妈妈换垃圾袋，也要了一个来玩玩。于是，昨天晚上的散步时光里，盈同学就拿着个垃圾袋不停地收集空气。风很大，盈同学把袋口朝向风吹来的方向，垃圾袋不停地被风吹得鼓起来。盈声称，要收集多点的空气，好带到海底去探险。

这个说法很有趣，也许是与最近我们在读的《海底两万里》有关，盈似乎也有那么点儿向往海底世界的意思，很想去看在海的深处到底藏着些什么。

迎面而来的风，让人瑟瑟发抖，但盈同学却不停地让垃圾袋口放开后又收紧，一点都不觉得冷，还嫌风来得不够大，不够猛。

这位同学如此无邪地玩着一个毫不起眼的垃圾袋，不断地引来路人侧目。妈妈喜欢看到如此放松的盈同学，让人身心愉悦。真希望天真的想法能呆在她的小脑袋瓜子里久一点，就像当初相信这个世界上真有圣诞老人一样。只可惜如今，她已经不再相信这个世界上真有圣诞老人一说了。有时候，长大，同时也是失去！

“问题小姐”的收获

有些妈妈跟我抱怨她们在生活中遇到的困难和委屈，我尽量给她们解释为什么会这样（做记者让我开始学习解释，有了孩子则让我更加锻炼解释）。但我极少听到邻居詹妮佛抱怨，每次遇到他们一家四口，从5岁的梅根到詹妮佛39岁的丈夫马克，一家人总是很平和，带着淡淡的微笑。

几乎每次我在养孩子上有什么问题，都会去找詹妮佛，或者请教，或者她帮我宽心。有次我忍不住问她：“难道你没有抱怨吗？比如空气质量？比如食品安全？比如孩子的学费？比如说不了汉语在中国寸步难行？我知道很多妻子每天都在被这些事情烦恼着。似乎每件小事都要花费

很多精力和时间。如果是自己和丈夫，可能好一点；但都有孩子，孩子的生活不能凑合……我知道不少家庭大部分时间气氛都不太乐观愉快，然后因此引发不少家庭矛盾……为什么从来没有像你们家这样？”

詹妮佛像以往一样扬着嘴角大大地笑：“哦，艾莉，你真是个Miss Question（问题小姐），我猜你是个好记者。”

“其实我只是对你才问这么多问题，因为我知道你不会介意，我知道你会愿意诚实地回答，而不是甩给我一堆外交辞令。”我非常直接：“并不是每个人都愿意说自己的家庭矛盾的事儿。”

“对极了。我们也有很多困难和抱怨，几乎每天都有。”詹妮佛点头：“我们家有个游戏，是我在美国的好朋友教给我

雷人点点



登录<http://b1207585.xici.net>提供更多精彩 素材

绘图:俞晓君

亲子实战

分别、生日……童真的仪式

吻别、生日，或者是和孩子之间的约定俗成……这些仪式蕴含了很多内容，因为孩子相信仪式的真谛，感受到仪式带来的快乐、安全感和兴奋，只是大人忘记了这些，才让仪式变得呆板，所以至少在与孩子一起时，重视你们之间的仪式。

分别，关系他一天的情绪

□铮铮妈

工作日的清晨，总是分别的时刻，小家伙总是表现出对妈妈的依恋。周一，他的依恋更清晰明显。临出门，他问：“妈妈去哪里？”“妈妈去上班。”我平静地说。然后我认真地说：“妈妈去上班了也是想看到铮铮。不过，我们可以在心里看，妈妈想看铮铮的时候，就想一下铮铮，就好像看见铮铮啦！铮铮也可以像妈妈一样，想看妈妈的时候就

在心里想一下妈妈就行啦！”小家伙似是而非地笑。他懂了吗？

我拎起包要出门了，铮铮又有了新要求：“妈妈抱抱我再去上班。”我一脸柔情地抱起他。刚放下，他又说：“妈妈再抱一次！”我依然笑意盈盈地满足他，片刻之后把他放进铮铮的怀抱，他没有再提另外的要求，轻松地跟我说再见。

分别，是重要的仪式，关系到他一天的情绪。因此，我历来重视。

生日让孩子了解生命的由来

□乐乐妈

明天就是乐乐三岁生日了，我总在思量着如何过个有意义的生日。乐乐又大了一岁，已经多少能明白过生日是特别的日子，是开心的一天。

乐乐的幼儿园没有为每个

小朋友过生日，而是每一个月有一天开生日会。对于乐乐来说，每个月的这一天应该是很快乐开心的一天。

我曾无意中看到了一篇日本人如何为孩子过生日的文章《生日，让孩子了解生命的由来》，在日本，孩子生日前，老师预先与他的父母联系，询问名字的由来，还借来孩子自出生以来的照片在班上展览，并请孩子的母亲写信谈谈孩子出生时的情况，在班里读给孩子们听。与我们有些家长给孩子操办的大吃大喝大买礼物的生日会不同，这一系列生日活动的目的是让孩子了解生命的由来，懂得诞生与成长的艰辛，喜悦和感恩。而在幼儿期，通过为孩子们过生日、教他们培育动植物等活动，都可以让他们在朴素的惊奇和感动中了解生命，是培养生命尊重的绝佳机会。



947号黄艺源